

全市、全省乃至全国北方城市首个 小区有了自己的“钱袋子”

李沧区逸景公馆开立业主共有资金银行账户 让小区公共收益变透明

一直以来，不能开立银行账户是居民小区业主委员会管理小区公共收益时无法破解的难题。近日，随着李沧区逸景公馆业主委员会成功开立用于存储管理小区公共收益的业主共有资金银行账户，这个难题“迎刃而解”。逸景公馆居民小区成为全省乃至全国北方城市首个实现通过共有资金账户存储、管理、公开公共收益的小区。小区业主的“共有资金”终于有了自己的“钱袋子”。

业委会有了身份编码

为破解小区公共收益存放开户难、公开难、监管难等问题，今年来，青岛市城市管理管理局会同市公安局、人民银行青岛分行，坚持系统思维、靶向施治、创新探索，联合印发《青岛市业主共有资金银行结算账户管理工作指导规则（试行）》（以下简称《规则》），以青岛市智慧物业管理服务平台为基础载体，赋予业主委员会18位身份编码，创新性解决业主委员会开户身份编码唯一性问题。同时，通过科技赋能和平台互联、数据共享，一揽子创新性解决了业主委员会成立、备案、印章刻制、账户开立、收益公开、收支监管等业主自治和基层治理中的痛点、难点、堵点问题，推动我市城市基层治理向精准化、精细化转型升级。

长时间以来，因法律未明确业主委员会法人地位等问题，导致业主委员会无法取得统一社会信用代码证，进而无法开立银行账户存储、管理小区公共收益。尽管2021年5月1日修订实施的《青岛市物业管理条例》明确“业主大会成立后，业主委员会可以向物业所在地（市）物业主管部门申请业主大会统一社会信用代码”，但在具体操作过程中因种种原因，落地实施存在困难。

随着青岛市智慧物业管理服务平台建设上线，破解这一难题迎来转机。作为住建部确定的全国智慧物业试点项目，青岛市智慧物业平台从市、区（市）、街道、社区、小区5个层级完成全市4000多个小区、6.38万栋楼、20.8万个单位、254万套房屋数据整理归建。市城市管理管理局会同市统计局，以统计编码为基础，对每个小区进行系统唯一赋码，从而解决每个小区、业主委员会身份唯一性、恒定性问题，进而与人民银行青岛市分行、市公安局共同推动业主共有资金账户开户问题破题和规范印章管理。

公共收益变透明

小区公共收益从哪来、花在了何处？不仅要解决资金账户问题，更要实现小区业主委员会、公共收益在“阳光”下运行，让小区业主对小区公共收益做到“心中有数”，让小区每笔公共收益的



逸景公馆小区物业服务宣传栏中公示了公共收益情况。



岛城不少小区设立广告牌赚取一定收益。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄

收支清清楚楚、明明白白。

通过智慧物业平台，业主可实时查看小区公共收益收支情况、用途，从而掌握每笔公共收益的去向，实现业主共有资金在“阳光”下运行。对于公共收益及日常问题，业主可通过智慧物业平台手机端向业主委员会咨询了解，实现线上沟通交流，为纠纷调解和矛盾化解提供高效、快捷线上议事协商解决平台。推动基层治理由政府监督管理向业主共建共治共享转变，运用“政策创新+技术保障”逐渐探索出一条小区公共收益创新管理的“青岛模式”。

守好业主的“钱袋子”

根据《规则》，业主委员会在成立时需通过青岛市智慧物业管理服务平台完

成线上备案，备案信息同时向业主、居委会及各级管理部门进行推送，便于业主和各级管理部门及时掌握小区业主委员会及成员情况。

区（市）物业主管部门根据街道备案信息向公安部门线上推送业主委员会印章刻制信息，实现信息多跑腿、办事主体少跑路。同时，联合公安部门，规范业主委员会印章格式，在印章上统一增加业主委员会任期，并通过智慧物业平台对每次印章使用记录、业主委员会表决意见等进行连续编号，彻底解决部分业主委员会“万能章”和“超期服役”等一系列问题。

据介绍，结合今年我市物业管理服务领域品质提升攻坚行动中物业线上“三公开”工作推进，年底前将实现80%物业服务项目通过智慧物业平台公开物业服务项目信息、服务内容、公共收益信息等，实现我市小区公共收益监管的基本覆盖，通过“政府搭建平台、企业主动公开、业主积极参与”等，多措并举实现小区公共收益公开基本覆盖，牢牢守住全市业主共有资金“钱袋子”。

/ 记者探访 /

843户业主 领到大红包

昨晚，记者来到李沧区逸景公馆小区进行探访。进入小区后，首先看到立在路边的物业服务宣传栏，上面贴有公共收益情况、物业服务内容、物业费收取标准以及管家电话等。

“物业服务还行。”在小广场上，正在和邻居聊天的一位女士告诉记者。当记者问及业主委员会是否公示了小区的公共收益时，她说在业主群里公示过。另一位带孩子来玩滑梯的居民告诉记者，小区有业主群，业委会有什么事情都会在群里进行发布。“我们小区业委会开了共有资金账户，用来管理公共收益，都上了新闻。”这位居民自豪地说。

记者了解到，今年6月10日，逸景公馆小区业委会曾举办过公共收益发放活动，众多业主在现场领到了500元现金红包。活动一共发放公共收益42万余元，惠及全小区843户业主。逸景公馆小区业委会负责人表示，根据小区公共收益管理规定，30%的公共收益用于向业主们发放福利补贴，他们以后还会定期发红包。

据介绍，逸景公馆小区公共收益发放资金由三部分构成。第一部分是2022年1月1日至2022年12月31日公共收益账面结余156393元；第二部分是此前诉讼前期物业追回的2016年11月至2021年12月期间公共收益214623元；第三部分是截至到2023年4月8日，本年度公共收益总收入174980元，其中30%纳入本年度均分。

当听说逸景公馆小区业委会开立银行账户管理公共收益的消息，家住洛阳路附近的冷先生表示“很羡慕”。冷先生所在小区一直没成立业主委员会，物业是开发商走后“遗留”下的，服务有一搭没一搭。物业服务不到位，居民不愿意交物业费；居民不交物业费，物业服务就更跟不上，最终形成了恶性循环。最近一段时间，冷先生和邻居们多方打听，研究成立业委会的相关问题，因此对方面的信息非常关心。

“业委会可以开立共有资金账户来管理公共收益，这就使得小区物业、业委会、居民之间的信任问题得到根本解决。”冷先生接受记者采访时表示，现在绝大部分小区都是将公共受益放到物业或个人账户中，根本谈不上公开透明。设立共有资金账户后，一切都会变得“阳光”，钱从哪里来的、花在哪里都会清清楚楚。

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦
实习生 刘心语 通讯员 孙越